寻求有限土地高产高效新答案

上海探索菜菇轮作新模式

□记者 曹佳慧

近日,位于浦东新区康桥镇的上海宗创果蔬采摘园大棚里长出了朵朵憨厚可爱的蘑菇。虽然这些蘑菇其貌不扬,采摘园的负责人却欣喜不已:"这是虎掌菇,也是杏鲍菇的一种,口感脆嫩爽滑,吃过的人都会来回购。"他告诉记者,冬季蔬菜种植不易,他便尝试在蔬菜大棚里种植杏鲍菇,没想到20天就能出菇,而且种植过程简单,还卖出了好价钱,来基地采摘的游客也非常喜爱。

去年10月起,上海市农业技术推广服务中心以《设施菜田菜菇轮作高效绿色生产技术研究和应用》项目为抓手,尝试在"夏淡""冬淡"两个蔬菜栽培淡季种植草菇和杏鲍菇,研究并制定标准化、轻简化的食用菌栽培技术,形成菜菇轮作高效绿色生产模式,宗创果蔬采摘园就是试点基地之一。

上海的土地寸土寸金,农业生产亦追求高产高效。在蔬菜大棚里种蘑菇,就是在有限的土地空间里寻求更多产出和效益的有益探索。"探索菜菇轮作,既能提高设施菜田种植经济效益、改良土壤,还拓展了种植空间,促进食用菌产业的发展,同时又丰富了市民的'菜篮子',可谓一举多得。"项目主持人、市农技中心副主任李建勇表示,食用菌具有"不与



人争粮,不与粮争地,不与地 争肥,不与农争时,不与其他 争资源"的特性,其品种繁多、 经济效益较高,非常适宜用于 与其他作物轮作。

近年来,上海农业技术推 广部门充分发挥食用菌的产业 特性,也试验了多种食用菌与 其他作物轮作、间作、套作的模 式,包括蔬菜大棚丝瓜+草菇、 绿叶菜+大球盖菇、绿叶菜+ 羊肚菌轮作模式,以及经济果 林下葡萄+灵芝、梨+大球盖 菇、桃+羊肚菌等套种模式,取 得了较好的效果。

"当前杏鲍菇的生产主要 是工厂化栽培,其实杏鲍菇也 可覆土栽培,且覆土栽培的杏 鲍菇菇形、口感类似于野生杏鲍菇,与工厂化栽培的区别很大,也非常受市场欢迎。"市农技中心农技人员介绍说,当前工厂化制作的杏鲍菇菌包成本较低,且袋栽覆土劳动强度口茶较低,非常适合进行茬配。到了夏季,蔬菜大棚的闷棚期,作为高温度高,不适宜蔬菜生长,是传统蔬菜大棚的闷棚期,作为高温型食用菌品种,草菇因其具有耐高温、生长周期短、栽培技术简单等特点,因此被用于夏季闲置蔬菜大棚内栽培研究。

此次的杏鲍菇种植,农技 人员除了对比不同栽培密度和 覆土材料的种植效果,还进行

了新旧菌包的对比实验,结果 表明,已经出过菇的旧菌包覆 土后也能二次出菇。眼下,首 次试验种植的第二茬杏鲍菇已 经接近尾声,产销两端的反响 都不错。"虽然产量和效益都非 常可观,但种植过程中还是发 现不少问题。"一名农技人员坦 言,蔬菜和食用菌种植的技术 不同,种植户刚上手时很难转 换种植的思路和意识,导致错 过了田间管理的最佳时机。接 下来,针对种植主体食用菌栽 培技术较弱、食用菌栽培劳动 强度大等问题,市农技中心将 进一步研究、梳理标准化、轻简 化栽培技术和服务模式。

以武兴村的福建畲村"女当家"



□李昊泽

晚饭时间后,福建省福安市康厝畲族乡金斗洋村里最先响起的不是广场舞曲的旋律,而是村民们练武时的呼喝声。在村部旁的一块空地上,村民们正摆开阵势练习一套风格古朴的拳法,站在前面领拳的女子一身短装打扮,一招一式行云流水、虎虎生风,她正是金斗洋村党支部书记、村委会主任钟团玉。

"我是在练拳的声音里长大的。"金斗洋村素有"畲族武术之乡"的美誉,古时为抵御匪患和山中野兽,村中诞生了畲

族拳,数百年传承不辍。在钟团玉儿时的记忆里,电灯尚未普及全村,但家家户户忙完白天的活计后,或借着村里祠堂的灯光,或在自家庭院中点上一盏煤油灯练拳,呼喝声此起彼伏,入夜方休。

"很小我就对武术产生强 烈兴趣。"10岁时,钟团玉便在 村里老拳师的指导下开始扎起 马步,正式学习村中拳法。

1995年,17岁的钟团玉成 为村里第一个参加全国少数民 族传统体育运动会的女孩,在 赛场上施展的一套畲族拳刚柔 并济,技惊四座,一举斩获铜 牌,从此正式拉开了她和畲族 武术在海内外大小赛事上获奖的序幕,"走的地方越多,越能意识到畲族武术的珍贵,这项技艺要是失传就太可惜了。"

高中毕业后,钟团玉回到金 斗洋村,一面担任村团支部书 记,一面精进武艺。2017年,她 成为福建省省级非物质文化遗 产代表性项目畲族武术(福安金 斗洋畲族拳)代表性传承人。

然而,畲族武术的传承却遇上了难题:同许多乡村一样,金斗洋村的年轻人大多选择外出求学就业,夜晚再难听到村民练武之声。"我突然意识到,畲族武术的传承与村里的发展不可分割,村子兴旺才能留住人,留住村里武术的根和魂。"钟团玉说。

2021年,钟团玉当选村党 支部书记,从女拳师变成了金 斗洋村的"女当家"。凭着外出 比赛走南闯北开拓的见识,她 很快找到了方向,"尚武,是金 斗洋的底色,为什么不能是村 子发展的特色呢?"

找准以畲族武术为特色的 兴村之路,钟团玉带领村民们 谋划起畲族拳体验、研学等文 旅融合发展项目,将老屋旧舍 修缮改造为具有畲族风情的民宿、农家乐,结合村中农特产品推出"周末农家乐+畲家三宝(乌米饭、菅叶粽和糍粑)+畲族武术节目演出"的乡村文旅套餐……

短短几年时间,金斗洋村摇身一变,成了远近闻名的武术主题村,平均每年开展表演活动40余次,吸引游客约2万人次,村财收入也由2021年的20万元增长至2024年的50万元。钟团玉还通过这种"以武聚客兴业"的发展模式,带领金斗洋村联合周边村庄形成畲乡特色产业集群,探索出一二三产业深度融合的现代乡村产业体系。

村子愈发兴旺,不少村民也 回到金斗洋村做起了"民宿主理 人""武术演员",村民练武时此 起彼伏的呼喊声再度重现。每 逢寒暑假,前来研学体验的学生 们到访,村里便更加热闹起来。

今年,钟团玉荣获全国三八 红旗手称号。消息传到村里,大 家都非常高兴。"钟书记是村里 的领拳人,也是全村人都服气的 领头人。村子的变化我们看在 眼里!"村民钟刘华说。

(来源:新华社)

讯息 | -----

南汇甜瓜即将成熟上市

□陈志强 记者 王平

清明时节,天气升温,浦东品牌"南汇甜瓜"将陆续成熟上市。在浦东新区大团镇团西村上海团农农家乐专业合作社里,瓜农们正在包装间忙碌,他们将刚采摘下来的"玉姑"甜瓜称重筛选,打包、搬运、发货。

"清明桃花盛开,所以上市的 甜瓜又称桃花瓜。"合作社负责人 程云说,近期晴多雨少,光照充足, 气温升高,昼夜温差大,促进了甜 瓜植株生长健壮和营养积累,加上 瓜农实施精细管理,因此甜瓜品质 好干往年。

据介绍,过去,浦东农村地区种的多为薄皮甜瓜,大多是农家零星种植,面积少、产量低,规模不大。直到20世纪90年代,从日本引入"西薄洛托""伊丽莎白"等品种后,厚皮甜瓜种植面积逐渐扩大。经过几十年的市场筛选,目前厚皮甜瓜的市场占有率超过了80%,品种以"玉姑"为主,其次是"西薄洛托"。

"玉姑"瓜皮色白里透青,瓜瓤也呈青白色,果肉软糯香甜,被人们称为冰淇淋甜瓜。"西薄洛托"外表纯白圆润有透明感,肉软汁多味甜,香味浓郁。

上海团农农家乐专业合作社在浦东大团、万祥、泥城等镇有100余亩甜瓜基地,种植的品种以"玉姑"为主。在浦东新区农协会专家的指导下,合作社参加了南汇甜瓜品牌合作联社,生产管理和销售采取"六个统一":统一技术、统一标准、统一质量、统一商标、统一包装标识、统一零售指导价,实现了提质量、增效益的目标。

"诚信经营,品质第一"是该合作社的宗旨。早在半个多月前,合作社就不断接到客户订单,也有客户开车到基地购买甜瓜,但程云对客户说,甜瓜还在藤上"留熟",他要让市民尝到最好的南汇甜瓜。一个甜瓜从坐果到成熟大约需要45至50天。"留熟期"对于甜瓜很重要,这是优化品质、提高糖度的关键。团农合作社上市的瓜,外观要求圆整光滑,成熟度要求九成熟,糖度15度以上。尤其是在"留熟"环节上严格把关,确保销售的甜瓜软糯香甜、鲜美多汁。

大团镇车站村瓜农周老伯种了20余年瓜。这几年一直与营销能手程云"结对合作"。今年他种了6亩"玉姑"甜瓜,实行标准化生产,甜瓜品质得到提高。说起程云在销售方面提供的帮助,周老伯很是感慨,"现在我一门心思种瓜,种植技术提高了,采用瓜一稻轮作、一藤一瓜、使用有机肥等技术,瓜的品质好了,销路不愁,收入也增加了。"

